

构建“现金池” 助力企业现金流价值管理

金融危机以来，许多企业由于现金周转问题面临着巨大压力，现金流问题越来越受到证券分析师和企业界的关注，统计数据显示，在发达国家，约80%的破产公司从会计上看属于获利公司，导致它们倒闭的不是由于账面亏损，而是因为现金不足。事实证明，现金流是决定企业兴衰存亡的关键，现金流管理是企业价值创造的根本。

现金流量又称现金流转或现金流动，是指企业在一定会计期间按照现金收付实现制，通过一定经济活动（包括经营活动、投资活动、筹资活动和非经常性项目）而产生的现金流入、现金流出及其差量情况的总称。现金既是企业资金运动的开始状态，又是企业每次循环的终结形态。现金流量作为企业资金运动的动态表现，可综合反映企业生产经营主要过程（供产销）和主要方面全貌。

当前我国企业现金流管理存在的问题集中表现在以下几个方面：

管理基础薄弱。现金作为企业的生命，是衡量企业偿债能力的重要指标。如果企业的现金流转不灵，那么，其可支配的经济资源就会日渐枯竭，直至破产清算。但是企业如果长期持有大量现金，则将会增加巨

大的机会成本，不能给股东带来丰厚的投资回报。一些公司在如何利用投资项目资金的短期间歇、提高公司获利能力方面，以及同时增强短期投资的安全性等方面，均存在问题。

资金使用效率低。部分企业一方面账户资金存量大，另一方面大量向银行举债，承担高额财务费用。

应收账款回收不稳定。应收账款是导致企业现金存量波动大、不均衡的主要原因。企业现金存储的多少取决于现金的流入、流出量。稳定的现金存量取决于稳定的现金流入、流出量。如果应收账款全部及时回收，那么企业的资金存量将会有巨大的变化。

存货占用大量流动资金。在存货管理上，占用大量流动资金，会使企业现金存量下降，既影响资金的效益发挥，又使企业多承担保管存货而发生的人员、厂房等成本，必要时还要承担损耗和积压的损失。

现金流管理对于企业的意义重大，现金储备与现金流动是企业正常运行和发展的保障。一个良好的现金流量管理能够帮助企业增强盈利能力并抵御市场风险的能力。当前，现金池是各大企业广泛追捧的一项资金集中化管理工具，它通过委托贷款的方式实现了集团内资金的划拨，满足了企业集团内部的资金需求和供给，降低了整个集团的财务成本，提高了资金管理效率。

目前国内已经有许多大型的集团公司已经设立或正筹划设立自己集团内部的现

金池结构。那么是不是所有的企业都应当设立现金池来实现资金的集中化管理呢？企业在设立现金池的过程中主要会涉及到哪些具体的操作细节呢？

首先，企业在设立现金池之前，应当充分地考虑到企业设立现金池的必要性和可行性。

虽然现金池作为一种高效的资金管理的工具，但是并非所有的集团企业都适用。现金池的设计理念主要是为了满足整个企业集团内不同账户之间资金的相互供给。它通过内部融资较低的利息成本降低了整个集团的财务费用。如果集团下面的各个分公司都处于盈余状态，那么设立现金池就失去它本身的意义。在资金充裕的公司里开设现金池的话首先是无法获得内部融资的财务优惠，其次设立现金池会涉及到各种银行费用、税费等，这无形之中还额外增加了企业的财务负担。

因此对于那些子公司手头资金都比较宽裕的集团企业来说，开立现金池就没什么太大的必要性。

概括地说现金池产品比较适应于那些“双高”的企业集团，即集团内部一部分公司账面上出现高盈余，另一部分公司账面上则是高贷款。只有在这样的形式下，现金池才能切实管理好企业集团的资金头寸，加强内部资金的整合和统筹管理，实现内部资金的相互平衡，提高企业集团资金的整体效益。

在确定了集团有建立现金池必要性的基础上，企业接下来要做的就是选择合作银行。由于集团内不同的子公司他们所采

用的合作银行可能存在着一定的差异，因此首先在选择现金池合作银行的时候，要确保不会对大多数子公司产生很大的负面影响。其次银行的服务、收费也是企业选择合作银行时所必须考虑到的问题。

另外，银行的现金池有多种结构，如母虚子实、子虚母实等。企业在与银行进行合作的时候可以向银行进行咨询，在银行内部一般会有经验丰富的产品经理，根据企业自身的需求度身订造一套现金池结构。另外企业的资金管理者在选择现金池结构的时候还应当与企业内部的财务人员、律师、税务人员等进行一定的协商和沟通，看如何才能帮助企业更好的节省财务成本、获得更多的收益。并将这些想法与子公司分享，及时了解他们的需求，从而建立起更为完善的现金池结构。

建立完现金池之后就涉及到现金池的具体实施。在实施过程中，企业可以分阶段地进行。首先可以从那些资金需求量大、对集团影响大的子账户着手，将这些公司纳入集团现金池结构。鉴于子账户日常资金需求量的不同，企业可以对子公司日间可透支额度进行设定，针对不同子账户可以设置不同的额度。一般情况下，企业偏向于零余额账户，但是出于风险考量，也会在一部分子账户里留存一定余额来满足他们的不时之需，在完善了当前的现金池结构的同时，集团也可以逐步将集团内其他分公司纳入其中，使整个集团都能享受到现金池所带来的便捷、高效的收益。

(中资)

**“机构为主”
银行助力中小企业融资**

■ 马超

中国银监会主席助理阎庆民日前表示，银行业在扶持中小企业尤其是小微企业破解融资难题上，应主要把握四项重点，即“机构为主、机制为重、政策引领、目标先到”。

阎庆民是在不久前于海南举行的2012年APEC中小企业峰会上作上述表示的。他说，“机构为主”就是要推动银行设立专营机构，目前有100多家商业银行设立了专营机构，较好地发挥了为中小企业服务的作用，同时，今年新设立的800多家农村金融机构，已成为农村和小微企业服务的生力军。

“机制为重”就是围绕扶持中小企业融资机制建设，推动银行业的体制机制建设。阎庆民提出，“推动建立专门的运营风险定价机制、独立核算机制、高效审批机制、激励约束机制、专业审批机制和违约通报机制”。这些机制的建立，将使银行业对中小企业提供融资的服务效能得到提高，并能缩短审批周期。

阎庆民认为，银行业还应通过“政策引领”，实施差异化的监管，鼓励和推动银行支持小微企业；并在推动信贷目标的落实，推动小微企业的信贷增长方面确保“目标先到”。

今后，银行业还应坚持专业服务导向、商业持续导向与合作联动导向，引导银行帮助那些暂时遇到困难但发展前景良好的中小企业。阎庆民认为，这样可以在银行、政府、社会和企业联动的导向下，构建小微企业的信用安保体系，引领信贷资金更多投向小微企业。

王勇：集群融资是解决小微企业融资难“法宝”

“由于可抵押固定资产没有或较少、企业成长性存在不确定性、生命周期较短等众多原因，小微企业普遍存在融资难题。”清华大学经济学研究所副教授王勇表示，为了更好地推动小微企业的健康发展，应采用集群融资的方式来解决。

王勇解释，所谓集群融资，是指若干中小型企业通过股权或协议建立集团或联盟，通过合力减少信息不对称，降低融资成本，相互帮助获取资金的一种融资方式。小微企业可以通过集群担保融资、销售链融资、发债等方式来解决。

供应链融资等方式，解决短期流动性资金不足的问题。如果小微企业想谋长远发展，还缺少资金怎么办？“此时，小微企业可以通过集合债券和集合信托等方式解决融资难题。”王勇说。

目前，国内单个的小微企业要发行债券面临着担保机制、风险控制、发债规模与成本等方面的先天不足。小微企业集合债券是通过牵头人（比方说政府部门的企业局）组织，以多个小微企业所构成的集合为发债主体，发行企业各自确定发行额度分

别负债，采用统一的债券名称，统收统付，以发行额度向投资人发行的约定还本付息的一种企业债券形式。而集合信托则比较简单，即多个小微企业通过信托公司发行信托产品，吸引民众购买信贷产品的形式。

“可喜的是，目前，深圳发展银行、平安银行等多家商业银行已经通过集群担保融资、销售链融资、商铺质押权融资等方式来加强银行产品的开发，以满足中小企业的融资。”王勇说。

在王勇看来，采用集群正规金融，或者

集群正规融资的办法是解决中小企业融资难最可靠，应该是最主流的渠道，要想通过这个渠道来发挥作用，实际上是需要中央政府、地方政府、银行、债券公司、信托公司等通力合作。其中，金融机构要发挥作用，但政府的作用更大。从中央政府的角度看，人民银行、银监会、证监会对中小企业、小微企业的上市要有一些完善的管理制度，对相关的金融产品，如集合票据、集合信托，应降低交易费用。

(江宜航)



公司简介

常熟恒基科技有限公司是一家从事汽车电子领域相关产品的研发、生产、服务的专业化高新技术企业，致力于汽车车身总线信息的处理与控制、车载设备硬件主板的设计与生产、新一代导航系统的设计与生产、数字多媒体系统的整合与集成、汽车人机交互控制器的设计与定制，以及车载信息平台一体化解决方案的提供和服务。公司于2010年4月注册成立，注册资金1亿人民币。公司先后引入了ISO9001:2008、CMMI、TS16949等不同体系，形成了完善的质量保证体系，为顾客提供高品质的产品和服务。

公司质量方针：质量第一、周到细致、精益求精、持续改进

公司地址：江苏省常熟市海虞镇海阳路7号

公司网址：www.cshengji.com

联系电话：0512-52565188

常熟恒基科技有限公司
热烈祝贺《企业家日报》精彩问世

法定代表人：孟学军

钓鱼岛是中国的



江苏大象东亚涂料有限公司
法定代表人：杨少武

常熟市群英针织制造有限责任公司
热烈祝贺《企业家日报》精彩问世

法定代表人：蒋建良

